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Seropédica-RJ, 14 de julho de 2021.

Ata da reunião do Colegiado Pleno do Programa de Pós-
Graduação em Fitotecnia da UFRRJ, realizada em 28 de
junho de dois mil e vinte e um.

Às nove horas do dia vinte e oito de junho do ano de dois mil e vinte e um, via webconferência
(https://conferenciaweb.rnp.br/events/reuniao-colegiado-executivo-ppgf), iniciou-se a
reunião do Colegiado Pleno do Programa de Pós-Graduação em Fitotecnia (PPGF) com a
presença da Coordenadora Margarida Goréte F. do Carmo; dos docentes Aroldo Ferreira
Lopes Machado, Carlos Pimentel, Daniel Fonseca de Carvalho, Elen de Lima Aguiar
Menezes, Pedro Corrêa Damasceno Junior, Luiz Aurélio Perez Martelleto, Bruna Rafaela da
Silva Menezes, José Ivo Baldani, Regina Celi Cavestré Coneglian, Antonio Carlos de Souza
Abboud, Segundo Sacramento Urquiaga Caballero e Adelson Paulo de Araújo; dos
discentes Lucas Rego Mendonça Marinho e Rita de Cassia Silva; e da Técnica-administrativa
Tatiane Dantas Garcez. Após cumprimentar os presentes, a Sra. Coordenadora apresentou a
pauta: 1) Ata de Reunião realizada em 21 de dezembro de 2020; 2) Eleição de um
representante de Docentes da UFRRJ, suplente, no Colegiado Executivo do PPGF; 3)
Regimento do PPGF, aprovação da Edição final; 4) Informações sobre Relatório Quadrienal
do PPGF (2017-2020): a) resumo, b) destaques teses, c) egressos - informações,
acompanhamento, indicação de destaques, d) produção individual de cada docente -
indicação de destaques, e) projeções futuras; 5) Recredenciamento de Docentes; 6)
Aplicação do processo de autoavaliação do PPGF; 7) Informes e outros assuntos. No item
1, Ata de Reunião realizada em 21 de dezembro de 2020, a professora Margarida Goréte F.
do Carmo informou que esta se refere à ata da reunião do Colegiado Pleno realizado nessa data
e cujo arquivo foi enviado previamente a todos os docentes por e-mail para leitura, mas faltou a
homologação por esse colegiado. A ata foi então apresentada, aprovada por unanimidade e,
então, decido pelo seu encaminhamento para assinatura digital. No item 2, Eleição de um
representante de Docentes da UFRRJ, suplente, no Colegiado Executivo do PPGF, foi
esclarecido aos presentes sobre a vacância de um representante suplente no Colegiado
Executivo do PPGF, devido à saída da professora Camila F. de Pinho, visto ter esta assumido a
Vice Coordenação do PPGF, e a necessidade de se efetuar a escolha de novo representante
pertencente ao corpo docente da UFRRJ, com mandato de oito (08) meses, ou seja, até março
de 2022, quando finda o mandato dos atuais membros do Colegiado, conforme Portaria Nº
1295/2020/PROPPG. A professora Margarida Goréte F. do Carmo informou que para esta
escolha, foram abertas as inscrições de candidatos à vaga, por e-mail direto à secretaria do
PPGF, no período de 21 a 25 de junho de 2021. Em seguida foi averiguada e identificada
existência de um único candidato, professor Aroldo Ferreira Lopes Machado. Após consulta
aos presentes o professor foi eleito por unanimidade como representante suplente dos docentes
no Colegiado Executivo do PPGF. No item 3, Regimento do PPGF, aprovação da Edição final,
aprovado em 21 de dezembro de 2020, foi discutida e aprovada a edição final revisada pelas
professoras Elen de Lima de Aguiar Menezes e Margarida Goréte F. do Carmo e previamente
enviada por e-mail a todos os presentes para leitura e correção. Após os esclarecimentos sobre
alguns ajustes apontados na reunião de 21 de dezembro de 2020, como especificação da carga
horária mínima para os cursos de mestrado e de doutorado e os elencos de disciplinas
obrigatórias conforme especificado no Projeto Pedagógico do Curso, o Regimento foi aprovado
por unanimidade. No item 4, Informações sobre Relatório Quadrienal do PPGF (2017-2020),
foi apresentado um breve resumo dos novos procedimentos e critérios de avaliação da área de
Ciências Agrárias I. Inicialmente, no subitem resumo foi feita um breve relato do relatório
encaminhado que incluiu o formulário tradicional e os novos documentos exigidos pela CAPES:
Projeto Pedagógico do Curso - PPC, Planejamento Estratégico do Programa - PEP e Projeto de
Autoavalição - PA, além da informação sobre os principais produtos tecnológicos do PPGF e os
artigos de maior impacto publicados pelos docentes do Programa. Em seguida informou que o
relatório do PPGF foi bem avaliado pela PROPPG e homologado em 02/06/2021. No subitem b)
destaques teses, foi informada necessidade de se efetuar a indicação de cinco teses de
destaques no quadriênio, considerando pelo menos uma por ano do quadriênio, apenas uma por

https://conferenciaweb.rnp.br/events/reuniao-colegiado-executivo-ppgf


06/08/2021 https://sipac.ufrrj.br/sipac/protocolo/documento/documento_visualizacao.jsf?imprimir=true&idDoc=802517

https://sipac.ufrrj.br/sipac/protocolo/documento/documento_visualizacao.jsf?imprimir=true&idDoc=802517 2/4

orientador e distribuídas em diferentes Linhas de Pesquisa. Respeitando as orientações da ficha
de avaliação da CAPES, a professora Margarida Goréte F. do Carmo apresentou as cinco teses
identificadas que poderiam cumprir esses requisitos: "Hérnia das crucíferas (Plasmodiophora
brassicae) em couve-flor (Brassica oleracea var. botrytis) e suas relações com o manejo do solo
no Município de Nova Friburgo, RJ", defendida em 2017 por Aline da Silva Bhering, sob a
orientação da professora Margarida Goréte F. do Carmo; "Estimativa do N depositado no solo
pela soja utilizando a técnica de marcação foliar com ureia ou glutamina enriquecidas com 15N",
defendida em 2018 por Karla Emanuelle de Campos Araújo, sob a orientação do professor
Segundo Urquiaga; "Diversidade genética em aroeira (Schinus terebinthifolius Raddi.) com base
em aspectos morfoagronômicos, moleculares e químicos", defendida em 2018 por Isabela
Pereira Diegues, sob a orientação do professor Pedro Corrêa Damasceno Junior; "Produção
de sementes agroecológicas de feijoeiro comum para a agricultura familiar no Estado do Rio de
Janeiro", defendida em 2019 por Mara Alexandre da Silva, sob a orientação do professor
Adelson Paulo Araújo, e "Bactérias endofíticas do gênero Bacillus de cana-de-açúcar:
Isolamento, caracterização e potencial entomopatogênico contra Telchin licus licus (Drury)
(Lepidoptera: Castniidae) em laboratório", defendida em 2020 por Francine Yuriko Otsuka
Rocha, sob a orientação do professor José Ivo Baldani. As indicações das teses foram
aprovadas por unanimidade, sendo que alguns orientadores seriam posteriormente contactados
para melhorar as justificativas de indicação das mesmas. No subitem c) egressos -
informações, acompanhamento, indicação de destaques, um breve resumo sobre os
egressos de mestrado e doutorado do PPGF desde 2016 foi apresentado, totalizando 152 e 105
egressos, respectivamente, de 2006 a 2020, e que essas informações já foram inseridas na
página do PPGF no link http://cursos.ufrrj.br/posgraduacao/ppgf/egressos/. Em seguida foi
solicitado aos docentes que consultem e divulguem junto aos seus alunos egressos e que
informem à secretaria sobre eventuais erros. Ainda nesse subitem, foi apresentada uma pré-
seleção de nove egressos de destaques para informação no relatório quadrienal do PPGF para
apreciação e sugestões: Antonio Carlos Torres da Costa, Salomão Lima Guimarães e
Enderson Petrônio de Brito Ferreira referente ao período de 2006 a 2010; Anelise Dias, Celso
Martins Belisário e Bruno Botelho Saleh referente ao período de 2011 a 2015 e; Rodrigo Luiz
Neves Barros, Cristiana Maia de Oliveira e Carlos Antônio dos Santos, referentes ao período
de 2016 a 2020. Após alguns questionamentos, foi informado aos presentes que estas sugestões
foram feitas com base em consultas ao CV Lattes e, que caso os docentes tenham outras
indicações estas devem ser encaminhadas com as respectivas justificativas à coordenação e
anexos que possam ser auditados pelos avaliadores da CAPES. E por fim, nos subitens d)
produção individual de cada docente - indicação de destaques e) projeções futuras, foi
apresentada e esclarecida a metodologia de avaliação da produção científica dos docentes e
sobre a indicação da produção de destaque de cada docente no quadriênio de 2017 a 2020. E
que esta indicação se refere aos melhores produtos de cada docente permanente no quadriênio,
associados necessariamente a discentes/egressos e aderentes a estrutura curricular do
programa, como artigos científicos, livros, capítulos de livros e patentes, e que estes produtos
devem estar necessariamente vinculados a discente/egresso e conter uma justificativa de sua
relevância e anexos que a comprovem. Salienta-se também que as produções indicadas pelos
docentes permanentes não podem ser repetidas entre os docentes que sejam autores numa
mesma produção. No item 5, Recredenciamento de Docentes, foi discutido sobre a
necessidade de se proceder um novo processo de recredenciamento dos docentes do PPGF
tendo em vista as demandas do Programa e o atendimento dos critérios mínimos previstos nos
artigos 15 e 19 do Regimento do PPGF, dos artigos 35 e 36 do Regulamento dos Programas de
Pós-Graduação Stricto Sensu da UFRRJ (Deliberação Nº 37 do CEPE, de 27/04/2017), e a
necessidade de se atender às diretrizes da Área de Ciências Agrárias I da CAPES quanto à
fidelidade aos Programas de Pós-Graduação de tal forma a se atingir pelo menos 50% de
Docentes Permanentes com vinculação exclusiva ao PPGF. Foi brevemente discutida a
necessidade de se atender aos critérios mínimos de produtividade e a atuação efetiva na oferta
de disciplinas e em projetos vinculados ao PPGF bem como a importância de se atentar para as
áreas e linhas estratégicas do Programa. E, por fim, decidiu-se pela elaboração de uma planilha
com os dados de todos os docentes para apreciação e posterior discussão em nova reunião do
Colegiado Pleno sobre esse item, bem como avaliar a necessidade de credenciamento de novos
docentes. No item 6, Aplicação do processo de autoavaliação do PPGF, foi esclarecido aos
presentes sobre a nova exigência da CAPES quanto aos processos, procedimentos e resultados
da autoavaliação dos Programas de Pós-graduação e dos indicadores a serem utilizados na
autoavaliação. Em seguida, foi apresentado os indicadores que serão obrigatórios na estrutura da
autoavalição, a equipe que elaborou o Projeto de Autoavalição - PA e suas etapas. Foi informado
que o PA já está disponível na página do PPGF. Foi também informado aos presentes sobre a
aplicação dos questionários aos diferentes segmentos para posterior tabulação e análises, sendo
que ainda é necessário fazer uma simulação do questionário para os docentes. No item 7,
Informes e outros assuntos, foram apresentados vários pontos apresentados a seguir. Foi
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informado o calendário para o segundo semestre de 2021 e, em seguida, o discente Lucas
Marinho, como representante discente, solicitou a prorrogação em mais uma semana do prazo
para agendamento das defesas previstas para o mês de julho de 2021 e entrega das brochuras e
relatórios pelos discentes. Foi aprovada a prorrogação para 16/07/2021, sendo que a secretaria
deverá enviar o calendário atualizado. Em seguida foi reforçada a necessidade de se atualizar a
ementa da disciplina IA 1140 - Técnicas Avançadas em Pesquisa Agrícola, que data de 1996,
incluindo a carga horária que é de 90 horas, sendo necessário adequá-la para 60 horas. Foi
apresentada aos presentes a necessidade de se organizar o IV Workshop do PPG-Fitotecnia e
do Ciclo de Palestras do PPGF de 2021-II, tendo pelo menos um docente para auxiliar nessa
tarefa. Foi, então, feita uma consulta aos docentes presente sobre a disponibilidade para a
organização desses eventos, quando nenhum docente se dispôs. O discente Lucas Marinho
informou que há discentes dispostos a colaborar na organização e questiona sobre a
possibilidade de submissão de proposta com base na proposta do evento anterior para o edital
aberto da FAPERJ. A professora Margarida Goréte F. do Carmo se colocou à disposição dos
discentes para conversar sobre esse assunto. Outro assunto apresentado, foi a necessidade dos
orientadores de estimularem seus discentes a manterem os seus Currículos na plataforma Lattes
do CNPq sempre atualizados, para inserção na página do PPGF. E por fim foi apresentado o
Informe Técnico como publicação interna do PPGF, e seus três números iniciais já disponíveis na
página do PPGF e, feito o convite para que todos os docentes enviem as suas contribuições para
novas edições. Nada mais havendo a tratar, lavrou-se a presente ata, que foi encaminhada aos
participantes para leitura e assinatura digital.
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